

# 战“疫”大考下的信阳民生答卷

本报记者 马依钊

庚子新春，大考不宣而至。一卷多题，皆关国计民生。疫情来势汹汹，一举一动都是实战。非常之时，民生多艰，民生受限。全力战疫情，更要保民生。截至3月10日，信阳连续17天新增病例为0，疫情发展态势持续平稳向好。一段时期以来，我市“菜

篮子”丰富，“米袋子”丰盈；生活“不见面”，服务“不打烊”；民生有保障，民心得安定。

关照疫情之下的信阳民生，其时、效、度无不指向“民生为本”。危中有机，凡事人为，这串民生答卷的背后，是立察立行的民生效率，是脱贫攻坚战场练就的民生担当，是让老区人民生活更好的民生情怀。

## “底线思维”察民生之艰

“真像热锅上的蚂蚁。”3月6日，市商务局市场运行调节科科长兰勇这样形容一个多月前的自己。

信阳接壤湖北、临近武汉，地缘相近、人缘相亲，春节前夕，信阳从湖北返乡人员近10万之多，疫情防控面临严峻挑战。战“疫”之初，各地实施交通管制，信阳“菜篮子”一度存量不足，供应之险让兰勇岂能不急。

正月初二，兰勇跑了七八个超市，一连几天了解供应情况，收集供应困难。他说：“当时全市蔬菜存量仅够5天所需，受交通管制及疫情影响，信阳车辆出不去，外地车辆不愿来，采购困难多，断档风险大。”

“菜篮子”空荡，还谈何民生？梳理出问题，市商务局火速上报市新冠肺炎疫情防控指挥部。协调解决车辆通行困难，持续强化农产品生产调度，对蔬菜生产、畜禽业养殖一周调度，市新冠肺炎疫情防控工作指挥部直击三寸，力解保供难题。目前，全市“菜篮子”供应量达4000余吨，可供20天之需。

既险且难的何止“菜篮子”，如果说兰勇守着“菜篮子”，那么市疾控中心办公室主任方世民就是护着“弹药库”。

疫情袭来，除夕还没过完，曾坚守非典抗击一线、赴川参与地震救援的方世民接到任务，做好全市防疫物资的管理和输出。白天忙碌，夜里值守，吃在“库房”，睡折叠床，从那天起，他就没踏进过家门。

随着防控形势急剧严峻，全市医用防疫物资告急，民用

防疫物资不足，守着干瘪的“弹药库”，身经百战的方世民夜不能寐。

疫情凶险，物资缺口就是战线缺口、民生缺口。采购、挖潜、申领、求助，市新冠肺炎疫情防控工作指挥部想方设法，多方筹措防疫物资，统一调配，统筹使用。

很快，各方物资陆续运至信阳，作为官方捐赠联系电话，方世民的手机号码成了热线，每天接打200余通电话。有些防疫物资凌晨送到，有的越洋捐赠电话半夜打来，方世民说：“虽又是夜不能寐，却不同于此前体会。”

非常时期，民生保障极有可能触及底线，以“底线思维”察民生之艰，作为全市“疫”战指挥中枢，市新冠肺炎疫情防控工作指挥部先后发布多则通告，直击民生难点，调整口罩供应方式、倡导推行社区无接触配送、有序开放便民理发服务、建成线上问诊平台等，立察立行回应民生需求。

## “战疫战贫”破民生之限

“心头大石落地，就像做梦一样。”10万多枚滞销鸡蛋6天售罄，固始县洪埠乡洪埠村养殖户李泽宝愁眉舒展，浑身轻快。

鸡蛋销售旺季已到，春节前一周，李泽宝怎么也想不到，疫情袭来，热销变滞销。积压卖不掉，急得直跺脚，2月17日，上门走访的洪埠乡党委书记黄从军亲眼看到李泽宝的困境。

“鸡蛋的事放心交给我！”黄从军临走撂下一句话，李泽宝宽心之余，将信将疑。

当晚，黄从军一回办公室就开始发微信朋友圈，找网站发信息，四处推销鸡蛋。随着求购信息上门，销售渠道打

通，配送成了难题。负责全乡农业疫情监管的倪岗村驻村第一书记许宽华握起接力棒，忙前忙后管配送。乡党委书记当“推销员”，驻村第一书记当“送货员”，养殖户了结难题，守住致富成果。

“3小时直播结束，我要回家了。”3月5日晚10时，光山县政府党组成员邱学明从网络直播下线，与400余位网友直播推介电商平台“易采光山”，直到下线，57岁的邱学明才意识到早已口干舌燥。

从羽绒电商战，到光山“十宝”热，分管全县电商工作的邱学明已成电商专家。疫情期间，如何利用电商守住脱贫成果，助力经济发展？2月2日，邱学明和团队筹备了两年的“易采光山”电商平台上线。土特产品、生鲜蔬果、商品百货应有尽有，网上下单，专人配送，既化解滞销，又保障供应。

因疫情防控，眼瞅着熟透的草莓要烂在棚里，光山县马畈镇中在村的草莓种植户陈少阳一筹莫展。2月12日，邱学明闻讯赶去救急，撑起自拍杆，蹲在草莓大棚开启首场直播。直播当天，成交500单，陈少阳的草莓畅销，邱学明的直播大火。

开播不久即成“网红”，邱学明已为农户直播百余场，多位种植户、养殖户因此解决滞销难题。短时上线就立战功，

“易采光山”累计完成5000余单，战“疫”战“贫”两不误。

脱贫攻坚战立时转入疫情防控战，全市1096名驻村第一书记响应号召迅速返村到岗，坚守防控一线。战“疫”也检验出老区信阳的战“贫”成色，不分昼夜的脱贫攻坚造就了疫情面前的民生担当。基层党员干部送菜送药送服务，帮难帮急帮到底，温情的故事不胜枚举，大别山精神光芒熠熠。

## “议题前置”筑民生之愿

春种冬藏，时不等人，浉河区农业农村局综合执法大队队长方勇坐不住了。这几天，他总往周边乡镇跑，正值春耕备播，农资服务含糊不得。

农业是民生之本，不误农时，才能不失“粮”机。市农业农村局提前谋划，战“疫”兴“农”。持续抓好春季田间管理，目前全市已开展中耕28.2万亩次、追肥39.3万亩次、化除152.4万亩次。持续加强春耕生产服务，优先保障种子、肥料、农药、农膜等农资供应。灵活方式指导春耕备播，多个县区成立春耕生产“轻骑兵”小分队，技术服务下到乡，放心农资送上门。

春意盎然，百花园中梅花、樱花、玉兰等相继盛放，姹紫嫣红。而市民宅家抗疫，踏

青赏花不能如愿。

民之所需，即是民生。市百花园区域管理处另辟蹊径，以逆向思维关注民生，3月1日，在官方微信公众号推出一组繁花照片，配上精致文字，邀市民足不出户，“云”赏百花园。

惊蛰已至，茶香浮动。茶业是信阳的支柱产业，3月下旬到4月下旬的春茶生产直系民生。早于2月中旬，市林业和茶产业局已多方调研，破题疫情之下的春茶生产。

3月5日，信阳新冠肺炎疫情防控工作第四场新闻发布会召开，回应茶农关切，化解茶业困境。相关部门正积极破解复工难题，有序推动复工复产，开通交通直通车，开展定制化服务，鼓励本地人员就近参与生产，创造条件助外地茶工适时到来，保障疫情防护物资周转，引导线上销售，加强市场监管，协调驻信金融机构为各类茶企、茶农提供3.65亿元专项贷款，保障茶工工资支付。多环节入手，全流程护航，战疫情，保春茶。

春耕不误，春色不负，春茶不失。春天多心愿，切中肯綮的“议题前置”让民生心愿落地更牢，生根更快。

民生连心，民心聚力。在这场举国赴战、全民皆兵的“疫”战中，信阳定能民生无虞，山河无恙，万物向阳。



“菜篮子”物丰价稳，市民正选购蔬菜 本报记者 李亚云 摄